



Цивилизация И Культура

Юлдашева Л.С. доц. ТГСИ
Каландаров Т. П.
студент ТГСИ

ABSTRACT

Статья посвящена теме культуры и цивилизации, их взаимосвязи. Такие вопросы, как «что такое культура?» и «что такое цивилизация?» кажутся очень простыми, однако они являются важными для современного человечества, связанного с духовными ценностями. Поэтому нужно сопоставить данные понятия между собой, обозначить их сущность. Различение понятий цивилизации и культуры - это по истине весьма сложное дело, так как ценности культуры и цивилизации не только не совпадают, но и находятся на различных полюсах системы ценностей. Понятия цивилизации и культуры в статье понимаются как совокупность материальных ценностей (цивилизация) и ценностей духовных (культура).

ARTICLE INFO

Received: 1st April 2023
Revised: 1st May 2023
Accepted: 10th June 2023

KEYWORDS: культура, цивилизация, человек, духовные ценности.

Введение: Такие понятия, как «культура» и «цивилизация» волнует множество ученых уже не мало веков. Данными терминами начинали интересоваться философы, которые еще только начинали изучать действия цивилизаций. Но на сегодняшний день многие современники с еще большим научным интересом рассуждают на эту тему, которая все еще актуальна. За прошедшие века ученые так и не смогли дать четкие определения понятиям, и, наоборот, споры лишь только усиливаются с каждым днем, возникают противоречия, мнения разделяются.

При употреблении слова "цивилизация" возникает мысль о сложной организации общества, которая включает в себя развитую экономику, науку, технологии, систему прав и управления, а также социальные и культурные институты. Цивилизация может быть характеризована как высокоорганизованное общество, которое стремится к прогрессу и развитию.

При употреблении слова "культура" возникает мысль о традициях, обычаях и нормах поведения, которые присутствуют в обществе. Культура может включать в себя искусство, литературу, музыку, танцы, кулинарию и другие выражения человеческого творчества. Культура часто связана с идентичностью и национальной принадлежностью, а также может влиять на мировоззрение и менталитет людей.

В настоящее время существует огромное количество научных статей, книг, в которых изложены дефиниции исследуемых понятий, и можно остановиться на наиболее распространенном мнении, что культура собирает в себе духовные ценности, в то время как цивилизация представляет собой тоже ценности, но они - материальные. Здесь стоит уточнить, что такие слова, как «дух» и

«духовность» - это все относится к термину «культура». С цивилизацией все тоже ясно - к ней относится слово «материя».

В 19-20 столетиях русскими учеными культура считалась явлением духа, которое определялось его энергетикой. В этом ключе культура представляла собой дух деятельности людей в творческом направлении, и люди эти обладают естественным началом. А цивилизацию русские философы того времени представляли собой как становление жизни людей с проникновением материальных благ. То есть главным фактором цивилизации является материальная ценность, реальность, которая сделана руками человека. И культура, и цивилизация на первый взгляд очень схожие понятия, но при этом они отличаются своим возникновением, а также в каждое заложена определенная сущность: что это и для чего нужно.

Культура не может осуществляться без ее важнейшей составляющей - творческой направленности, так как такая направленность - это «фундамент», характеризующий человека, как культурного. Без творчества невозможно образование системы самоорганизации, которая должна развиваться у каждого. Таким образом, цивилизация представляет собой социальную силу, которой овладела сначала часть общества, а затем все общество, все люди, тогда культура является формой продуктивной и творческой деятельности людей.

Методы: Есть еще одно понимание цивилизации и культуры. Цивилизация как метод, с помощью которого можно прекратить жизнедеятельность вещей. То есть это вовсе не группы различных вещей, которые просто сформированы человеком. За все время существования людей были сформированы самые разные цивилизации, которые время от времени сменяли друг друга. Каждая из созданных цивилизаций связана с определенной культурой, царящей в обществе, так как на том энергетическом поле, которое имеет культура, появляется цивилизация. Так возникает взаимосвязь между культурой и цивилизацией, которая показывает различия между исследуемыми понятиями, а также глубину их взаимодействия. Если подумать о данных понятиях в рамках их «жизни», то цивилизация умирает, обладает смертностью, она рождается и исчезает, на ее месте появляется новая цивилизация. Культура не зря обладает своим духом, так как дух - не умирает, следовательно, и культура - вечна. Культуру продвигают сквозь века люди, она проходит различные этапы развития.

Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что, существует множество мыслей по поводу сравнения цивилизации и культуры, ученые и философы разных времен выдвигали множество гипотез и дефиниций, в которых зафиксированы определенные функции и назначения культуры и цивилизации. Обобщая мысли ученых, можно сказать, что культура - это жизнь человека, пронизанная духовностью, это знания, вечность. Цивилизация, наоборот, материальное, постоянно сменяющееся. Придерживаясь мнения, что культура и цивилизация отличаются тем, что первая - не материальное, а вторая - материальная, тогда цивилизация - это все предметы этого мира, которые показывают этап развития производительных сил людей. Также цивилизация способна показать способы производства, которые подвластны человеку. Для наглядности, приведен пример: новая марка машины или кроссовок для спорта - это материальная составляющая (цивилизация), а просмотр балета или чтение литератур относится к духовной культуре. Таким образом, разница между изучаемыми понятиями не так легко разглядеть, как считали ученые много веков назад.

Цивилизация и культура - это два важных и тесно связанных понятия. Цивилизация может быть рассмотрена как высокоразвитое общество, которое имеет сложную систему управления, экономики и технологий, а также развитую культуру. В то же время культура может влиять на развитие цивилизации и являться ее неразрывной частью.

Культура может выражаться в различных формах - искусстве, литературе, музыке, науке и технологиях. В свою очередь, цивилизация может влиять на развитие культуры через создание

условий для ее процветания и развития. Например, развитие технологий может создать новые возможности для развития искусства или науки.

Однако, важно отметить, что существует множество различных цивилизаций и культур, каждая из которых имеет свои уникальные особенности и традиции. Они могут сильно отличаться друг от друга в зависимости от географического положения, развития, религиозных и культурных традиций.

Выводы: Таким образом, цивилизация и культура являются важными аспектами человеческой жизни, которые взаимодействуют между собой и влияют на нашу идентичность и мировоззрение.

Цивилизация и культура представляют собой две важные составляющие жизни человека. Они тесно связаны между собой и взаимодействуют друг с другом, повышая качество жизни людей и способствуя их развитию.

Цивилизация может обеспечить условия для процветания культуры, создавая инфраструктуру и новые технологии, которые позволяют людям проявлять свой творческий потенциал и развиваться. В свою очередь, культура влияет на цивилизацию, формируя ее ценности, традиции и менталитет.

Однако, существует множество различных цивилизаций и культур, которые могут сильно отличаться друг от друга. Это может приводить к конфликтам и непониманию, которые в свою очередь могут приводить к разрушению цивилизаций и культур.

Поэтому важно понимать, что различия между культурами и цивилизациями являются неотъемлемой частью их уникальности и многообразия. И лишь путем диалога и взаимного уважения можно достичь мира и гармонии между различными культурами и цивилизациями.

Список литературы:

1. Каткова М.В. Культура, цивилизация, религия в современном мире, М.: Наука, 2019.
2. Стрюченко И.Г. Культура и кризис современной мировой цивилизации Россия и АТР, 2022. — 20 с.
3. Юлдашева, Л.С. МУХАММАД ИҚБОЛ ДУНЁҚАРАШИДА ИНСОН МУАММОСИ // ОРИЕНС. 2023. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/muhammad-i-bol-dunyo-arashida-inson-muammosi> (дата обращения: 11.06.2023).
4. Юлдашева, Л.С., & Шониёзов, Ш.С. (2023). АБУ БАКР АР-РОЗИЙНИНГ ИЛМ САРЧАШМАСИ. Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences, 3 (3), 68-72.